

## 微镜头·习近平总书记在中央经济工作会议上 “关键是提振信心”

本报记者 杜尚泽 刘志强

时间: 12月15日上午  
活动: 中央经济工作会议第一次全体会议

百年变局交织世纪疫情,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济在持续承压中砥砺前行。

党的二十大大后首次中央经济工作会议,12月15日至16日在北京举行。

梳理这一年“我们做的事情”,发展质量稳步提升,就业稳、物价稳、粮仓稳,经济社会大局保持稳定,成绩殊为不易,值得倍加珍惜。习近平总书记语重心长:“遇到的困难很多,有的困难是空前的,但是我们做到了。”

长路有险夷。中国经济,从来都是在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。

这五年,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。

这十年,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展。

回望历史,习近平总书记感慨:“什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”

信心源自哪里?  
洞察时与势,把握危与机,总书记娓娓道来。



近年来,浙江省玉环市聚焦绿色低碳转型发展,实施“生态+电力”助力碳达峰、碳中和目标实现,带动地方实现经济、生态双丰收。其中,相关光伏发电项目有效利用土地资源,形成“棚上发电、棚下养鱼”的综合利用新模式。图为12月18日,玉环市清港镇普山村涂涂渔能130兆瓦“渔光互补”光伏电站。

段俊利摄(人民视觉)

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。会议指出,我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。接受本报记者采访的国际人士和在华外国企业代表认为,中国经济长期向好的基本面没有变。中国高质量发展前景广阔,将给世界经济复苏带来更多信心与机遇。

### “中国经济依然韧劲十足”

国家统计局12月15日发布数据显示,今年1至11月份,全国固定资产投资(不含农户)、全国规模以上工业增加值、货物进出口总额同比分别增长5.3%、3.8%、8.6%,经济保持恢复态势,总体运行在合理区间。

南非经济学家劳拉·坎贝尔分析称,中国经济结构、质量和效益不断优化。中央经济工作会议提出要更大力度推动外贸稳规模、优结构,更大力度促进外资稳存量、扩增

量,培育国际经贸合作新增长点。“可以预见,中国将继续为世界经济的企稳复苏提供强大动能。”

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,有利于推动中国经济以更快的速度增长。市场信心的提振将为中国经济增长注入强劲动力。“一个稳定发展的中国,正是当前全球经济所需要的。”

泰国参议院外交委员会顾问、泰国法政大学经济学院副教授阿颂西表示,中国经济经过多年发展积累,具有坚实基础和强大韧性。相信充分释放出活力的中国经济将实现更高质量发展。

巴基斯坦可持续发展政策研究所中国研究中心高级顾问哈桑·达乌德表示,中国经济有定力,更有潜力。面对多重挑战,中国经济表现良好。中国不断推动技术进步和产业升级,促进产业多元化发展,推动加强产业链供应链合作。同时,中国充分挖掘国内市场潜力,优化区域经济布局。这些努力促使中国经济发展的韧性不断增强,为全球经济复苏发展作出重要贡献。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示,中国产业结构不断优化调整,全产业链优势与国内外需求有效衔接。中国准确把握大势,以开放、合作、共赢的胸怀谋划发展,积极推进高水平对外开放,

为世界各国创造互利共赢的新机遇。

韩国中国经济观测研究所所长朴汉真表示,中国拥有超大规模的国内市场和强大的内需潜力,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。中国经济韧性强,将为世界经济的复苏提供动力。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里表示,尽管面临挑战,中国积极调整政策,经济依然展现出良好的韧性。对于中国经济庞大的体量而言,实现增长意味着巨大的增量,是促进全球经济增长的显著贡献因素。

“中国经济依然韧劲十足。”埃及智库解放研究中心主任伊玛德表示,在当前全球经

## “为世界经济企稳复苏提供强大动能”

济复苏乏力的背景下,中国保持了经济社会大局稳定,发展质量稳步提升,体现了精准研判和有效应对。

### “看好中国经济高质量发展前景”

代表2100多家在华德国企业的中国德国商会近日发布《德企商业信心调查报告》,显示德国企业乐观看待在华发展前景。中国德国商会董事会主席柯曼表示:“在市场增长和市场增长机会方面,中国对许多德国企业来说仍然是无与伦比的。大多数企业将继续致力于深耕中国市场。”

“中国经济充满韧性,像一艘大船,乘风破浪向前行。”新西兰纽仕兰乳业亚太区首席执行官盛文灏说,明年中国经济工作的重点之一就是着力扩大国内需求。在畅通经济循环中激发活力,中国市场将向世界展示巨大空间、提供更多机遇。

(下转第二版)

中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结2022年经济工作,分析当前经济形势,部署2023年经济工作。

连日来,全国各地认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示,会议对于凝聚共识、坚定信心,做好明年经济工作,具有重大而深远的意义。要准确把握明年经济工作部署要求,创造性抓好贯彻落实,勠力同心、勇毅前行,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

### 保持经济社会大局稳定,成绩殊为不易值得倍加珍惜

今年是党和国家历史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,砥砺前行,保持了经济社会大局稳定,取得了殊为不易的成就。

“会议用‘成绩殊为不易,值得倍加珍惜’来总结不平凡的一年。”中国首席经济学家论坛理事王军说,面对世所罕见、史所罕见的复杂局势,党中央察大势、把方向,应变局、开新局,及时果断出台稳经济一揽子政策和接续措施,着力保市场主体稳就业稳物价。中国经济顶住压力,保持了稳健发展。

重庆两江新区管委会副主任王愚对会议提到的“发展质量稳步提升”深有感受。“在成立专班稳产保供的同时,我们抓住转型升级的机遇,努力构建以汽车、电子等为支柱、多点支撑的现代产业体系。”他说,今年1至11月,新区完成工业投资近300亿元,在软件与信息服务业产业引育一批国家和市级重点企业,新能源汽车产量同比增长313%。

今年以来,我国加大助企纾困力度,一系列帮扶政策落地生根,增添了市场主体应对风险挑战的底气。

东北老工业基地,沈阳鼓风机集团股份有限公司透平公司转子车间内,一台台机器智能运转,物料存储、工艺制作等信息通过屏幕传至每个环节。沈鼓集团信息中心副主任王宗玉告诉记者,一年来,企业获得各类政策支持近3000万元。“国家和地方持续扶持让我们有更充足的资金进行技术研发和数字升级。目前,沈鼓实现人、机、料等生产要素智能化管控。”

“我们克服大量困难,守住了粮食安全。”认真学习会议精神后,河南周口市郸城县县长董鸿颇为感慨,一年来,郸城县应对冬小麦晚播、夏季高温干旱、病虫害等不利影响,扛稳粮食安全重任,确保全年粮食丰收。“从国家到地方部署的一系列粮食稳产增产举措落地见效,使我们更加有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”

过去5年,经受了多重考验,我国经济大船乘风破浪向前。新时代10年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的10年。大家一致认为,实践已经充分表明,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平经济思想科学指引下,只要全国上下团结一心、踔厉奋发,中国经济大船就一定能够沿着高质量发展航道稳健前行。

### 坚持稳字当头、稳中求进,形成共促高质量发展合力

会议定调明年经济工作,明确要坚持稳字当头、稳中求进,提出加强各类政策协调配合。

“会议强调突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,这是党中央在深入分析国内外环境基础上作出的重要部署安排。优化五大政策组合,发挥协同效应,有利于稳定市场预期。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说,在工作方法上,会议明确要坚持系统观念、守正创新,把握好六个“更好统筹”,体现了观大势、顾全局、谋长远的导向。

会议提出“产业政策要发展和安全并举”。山东省工业和信息化厅党组书记张海波说:“山东是工业大省,尤其要在补短板与锻长板上下功夫。会议为我们一手抓工业经济稳进提质,一手抓产业链供应链安全进一步指明了方向。我们将深入推行标志性产业链‘链长

## 坚定信心、奋发有为,推动高质量发展取得新成效

### 各地认真学习领会中央经济工作会议精神

制”,促进大中小企业融通链,提升产业链供应链韧性和安全水平。”

学习会议精神,动力电池管理系统制造商高新能源创始人王翰超的心更踏实了。“我们一线企业格外关注金融等政策衔接。会议明确引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度,让我们吃了定心丸。”他说,企业正在加力发展储能、充电等技术,计划明年到海外设立公司,一步步打开国际市场。

会议强调把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。湖北省襄阳市襄州区人力资源和社会保障局局长汪坤认为,这为地方进一步落实稳就业提供了指引。“今年以来,我们建成了5个零工驿站,集纳政策咨询、创业指导、技能培训、劳动保障等功能,促进劳动力供需更好对接。”汪坤表示,襄州区人社部门将继续创新方式方法,深入实施各项减负稳岗扩就业措施,市场化就业与政策性就业同步发力,加强重点群体就业帮扶。

在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,项目建设现场塔吊林立,集装箱卡车来回穿梭。“会议再次强调要坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,从战略全局出发提出一系列举措,让我们对明年和今后的发展充满信心。”临港新片区党工委副书记吴晓华表示,临港新片区将用制度创新把优势和活力激发出来,在自动驾驶、新材料、绿色低碳等新赛道实现突破,当好上海经济增长极。

### 求真务实真抓实干,勠力同心做好明年经济工作

会议指出,要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

“在明确的5个方面重点工作中,着力扩大国内需求排在首位,就是要发挥好提振消费对稳定经济大盘的重要作用。”广州市越秀区副区长肖逢春说,越秀区正动员辖内企业利用冬至、元旦、春节等节点开展联合促销,首批让利5000万元的线上线下优惠活动已全面落地,并通过鼓励龙头企业开展直播探店等活动推动各大商圈消费升温。“接下来我们要从多维度综合施策,把会议精神落到实处。”

中电科芜湖钻石飞机制造有限公司无人机项目总设计师时绍春对会议提出“勇于开辟新领域、制胜新赛道”感到振奋。“‘低空经济’就是一条新赛道,无人机具有广阔应用前景。”时绍春说,明年公司将加大系统综合性能更强、智能化程度更高和成本更低的无人机研发,“用饱满的热情和严谨的态度把科技创新写在祖国的蓝天上。”

“切实落实‘两个毫不动摇’,会议鼓励民营经济发展的政策让第四范式创始人兼首席执行官戴文渊深受鼓舞,增强了谋事创业的信心。”人工智能行业正处在快速发展关键期,我们将以更加昂扬的斗志、更加扎实的工作专心攻关、大胆突破,用技术创新为高质量发展添薪续力。”

学习领会会议精神后,国投招商投资管理有限公司董事长高国华表示,会议明确提出要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。我们作为国有控股的产业投资基金,要对标会议精神,围绕新能源智能汽车、智能制造、医药健康等重点领域加大投资力度,推动国资与民资融合,提升资本效率,助力先进制造产业链供应链链上中高端。

今年前11个月,宁夏回族自治区交出一份亮眼的外贸“成绩单”:增速位居全国第四位。“宁夏外贸虽然体量小,但潜力大。”银川海关副关长张平表示,会议提出“更大力度吸引和利用外资”,银川海关将结合宁夏在“一带一路”、西部陆海新通道建设中的节点作用,不断扩大葡萄酒、枸杞等特色产品出口,压缩整体通关时间,全力推动宁夏外贸的有效提升和量的合理增长。

我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。大家一致表示,坚定信心、齐心协力,不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步做出扎实有效的贡献。

(新华社北京12月18日电 新华社记者)